

健康观察

120 急救车也盼“急救”

近来在各地接连发生关于120急救车的“非常事件”：收费过高、急救车司机公车私用、急救车成收费运输车等，使120这个神圣的急救系统，进入了舆论的风口。

120，人们眼中神圣的公益事业，为何跟钱挂上了钩？对此，南京市120急救中心有关负责人诉苦说，120虽属公益性单位，支出由财政拨款，但拨款远远抵不上支出。每辆救护车至少要有医生、护士、司机各1名，有时还要额外聘请担架员，加上医疗设备的折旧、汽油费等，支出相当庞大。据介绍，救护车护送病人收取费用是物价局明码标价的。

除了对病人的有偿服务，关于120中心的管理，国家都有明文规定，可落实起来困难重重。

投入的严重不足，还使“急救车”难以救急。按国家标准，南京应配有100多辆救护车，但该市急救中心能调配到的急救车数量只有50多辆。而这50多辆车中，真正属于急救中心的只有25辆，其它的都隶属各家医院管理。

此外，因收入不高，部分司机、员工竟成了“医托”。他们将一些不危及生命而“治疗附加值”又较高的外科病人如骨折、轻外伤等，送往“关系”医院，

相关人员每次可得到50-100元的报酬。这些“关系”医院多数是中小规模医院或公立医院中被私人承包的科室，它们平时“吃不饱”，要抢病员。

由于缺人、缺钱、缺车，不少地方只得采取120中心与医院“合作”的办法满足社会需要，即医院出人、车和地盘，而急救中心将分站设在医院内，有了紧急病例，由120中心调度。不过两级管理体制下，极易出现管理“真空”。专家们认为，要从根本上化解两级急救部门权责不清的问题，必须革新机制，实现垂直管理。

(新华日报)

政策速递

卫生部制定电子病历标准

国家卫生部网站日前发出由卫生部和国家中医药管理局印发的《电子病历基本架构与数据标准(试行)》明确要求，电子病历的基本内容须包括患者在医疗机构历次就诊所发生的医疗费用摘要信息等医疗费用记录。

《标准》明确规定，电子病历的主要内容应包括：病历概要、门(急)诊病历记录、住院病历记录、健康体检记录、转诊记录、法定医学证明及报告、医疗机构信息等七个业务领域的活动记录。同时强调，建立电子病历是为保证健康档案“数出有源”，以实现医疗过程监管，须记录医疗机构历次就诊所发生的医疗费用摘要信息等内容。

《意见》要求，电子病历的信息内容主要来源于医疗机构在为患者(或保健对象)提供临床诊疗和指导干预过程中产生的各类医疗服务工作记录(统称为业务活动记录)，其中，医疗服务活动中与电子病历基本内容相关的业务活动记录主要有16类、62项。

(据卫生部网站)

给您提个醒

中国剖宫产率全球第一 专家称其中25%没必要

据美媒1月13日报道，世界卫生组织(WHO)日前在一份调查报告中指出，中国超过46%的孕妇都是通过剖宫产生下宝宝，剖宫产率为全球第一。然而专家指出，这其中25%的孕妇其实根本没必要采用剖宫产。

WHO专家表示，剖宫产应该仅在医学需要的情况下才能被使用，如果被滥用则不仅会危及产妇的健康，对新生儿来讲也不见得是一件好事。在没有医学必要的情况下选择剖宫产手术的产妇，比自然分娩的产妇患产后严重并发症的风险增加了3倍之多，而且剖宫产产妇更容易大出血，接受重症监护的几率则会增高10倍。对新生儿来说，未来患呼吸系统疾病的几率则比顺产生下的婴儿要高得多。

该报告指出，在亚洲，由于受封建迷信的影响，孕妇会特选“吉日”将孩子带到人世，这样当然要借助于剖宫产来实现心愿。此外，一些孕妇害怕顺产过程中的剧痛。另一些孕妇错误地认为剖宫产风险更小而甘愿在肚子上划一刀。同时，一些专家将越来越多的产妇选剖宫产手术归结于效仿明星。

(中国日报)



计生服务车驶向乡村

1月18日，河南省计划生育流动服务车发放仪式在郑州举行。当日，河南省为58个县、区配送的计划生育流动服务车开始驶向乡村，以更方便、快捷的服务方式，开展乡村计划生育服务工作。

(新华社)

健康拾零

一颗小豌豆 保姆患性病

家住湖北省崇阳县的2岁男孩小丁健吃下豌豆后被呛住，虽被马上送往医院，但在经过检查、转院、实施手术7个多小时折腾后，终没能看到第二天的太阳。医生介绍说，2岁孩子的气管非常细，一颗豌豆就可封住。果冻、花生、瓜子、豆类对孩子都很危险，不要让4岁以下的孩子吃这些东西。

(楚天都市报)

浙江省3个月大的囡囡，尿不湿上每次都会出现莫名其妙的分泌物，看着像白带，颜色却又有点黄。到医院检查居然是淋球菌感染，随后其保姆被发现感染了淋球菌。医生表示，儿童期性病，多数是因外生殖器间接接触被污染的器具如毛巾、座便器、衣物等导致的。建议家长要给保姆做体检；宝宝用的洁具，要注意干燥，时常用高温消毒。

(钱江晚报)

家住南京市金陵小区三村的卞老汉和老伴每晚临睡前会喝点自制的药酒，本想药酒可治疗关节炎等老年病，却没想到喝出了胃出血，两人呕吐不止。卞老汉自制的药酒里浸泡着各种药物，其中有五六条大蜈蚣，每条都超过10厘米长。医生表示，正是因为药酒里的蜈蚣数量太多，导致药性过大造成胃出血。

(现代快报)

山东的王女士在感冒病愈后腿上

夺命两龄童 殃及三月婴

起了不少红色淤点，她从网上找了位专家问诊后，说是得了红斑狼疮，便赶紧根据专家的药方去抓药治疗。吃了3天后，淤点越来越多，脚踝肿得不能走路了，她只好到医院就诊，结果是变因性血管炎。医生提醒说，医药网站良莠不齐，容易误诊，延误治疗。律师表示，网上问诊一旦出现医疗纠纷，患者维权难度大。

(齐鲁晚报)

新闻点击

卫生部13日公布1周甲流感疫情时建议，慢性病患者、肥胖者、孕妇、婴幼儿和老人，要尽量在本地过节，避免春运高峰期乘坐公共交通工具旅行。

日前，北京市体检中心公布该市近10年体检结果统计显示，完全健康的、未发现明显疾病和阳性体征的仅在6%左右，大多数人都处于高血糖、高血脂、超重等亚健康状态。

今年4月1日起，沈阳市无劳动能力、无生活来源、无法定赡养(抚)养人的“三无人员”、70岁以上老人、长期生活不能自理的重度病人、大学生、丧偶单亲人员等城市低保家庭享受分类救助人员以及农村低保户和五保户参加医保所需费用将由政府全额承担。

到2011年，深圳医疗保障体系将覆盖全市常住居民，持有《深圳市居住证》并符合条件的非本市户籍常住人员也纳入医疗保险范围。

一些影迷在看过电影《阿凡达》后出现抑郁情绪，甚至产生自杀念头。心理学健康专家表示，过度沉迷于电影会给正常生活带来麻烦。《阿凡达》的特效使人感觉虚拟的乌邦托并不遥远，并使人更深刻地感到现实世界的极不完美。

腰身苗条、大腿纤细、臀部微翘是不少女孩梦寐以求的“魔鬼身材”。然而，英国专家研究称，臀部、臀和大腿上的脂肪能有效减少心脏和代谢问题，有益健康。

医改动态

三亚市民马先生下岗待业，属城乡居民最低生活保障对象。患有泌尿生殖系严重感染疾病的他于1月2日从三亚市人民医院痊愈出院。马先生出院时表示，对民政救助很满意，“以前要先办医保报销，然后再跑到民政局办理救助报销，很麻烦。现在在医院那个窗口很快就全部搞好了。”

马先生说的那个窗口，就是三亚市于去年11月份试行的“三办合一”的管理服务窗口。即借助城乡医疗信息管理平台，搭建起民政医疗救助网络平台，实现信息资源共享。在医院设立城镇职工(居民)医疗保险、新型农村合作医疗、城乡困难群众医疗救助管理的综合办公窗口，为救助对象提供“一站式”服务。

“一站式”结算实行网上申报、审批，同步结算、同步兑现，简化医疗救助办理流程，提高了办事效率。(海南日报)

海南：“一站式”医疗救助

战胜高血压——用疗效说话

国药准字 不忌口 不用长期服药

高血压是一种常见的心脑血管疾病，可分为原发性和继发性两种。我国目前高血压患者有1亿4千万。每年因高血压死亡的患者超过460万。因此在医学界称为人类“头号杀手”。

中国中医药高血压病防治总院经数十年潜心研究和临床观察，针对常规西药治标不治本，需长期用药这一弊端，以传统中医药理论为基础结合现代医学，以“降”不伤心、脑、肾为宗旨成功研制了纯中药制剂“益肾清脑降压宁胶囊”。该药经六十多万例患者临床验证，无论患者病史多长、血压多高，是否遗传，服用5-7天明显见效，一般3-4疗程即可康复停药！该药的专业疗效具体体现在以下五个方面：

1、清血：迅速清除血液中淤积的毒素，溶解血栓，确保避免发生心、脑、肾病变；2、养血：改善组织供血和微循环障碍，有效防止和逆转中风、偏瘫、对头晕、头疼、胸闷、视力模糊治疗效果确切；3、益肾清脑：增加心脑血管流量，改善心脑血管供血，恢复主干神经调节机制，平稳降压；4、强心：增加心肌活动，促进血液循环，逆转左心室肥厚，防止心梗发生；5、修复：净化血液，治疗修复受损和陈旧的细胞，集合新细胞，消除

高血压导致的并发症。其独特的疗效以顺利通过中国空军的专家评审验收，并被国家卫生部审核批准为中药重点保护品种。

敬告患者：“益肾清脑降压宁胶囊”在各大医院临床已经结束，目前由中国中医药高血压病防治中心直接向患者供货。为使“益肾清脑降压宁胶囊”这一科研成果更好的为民造福，本院特举行“献爱心，送健康”大型优惠活动，从即日起至月底1月31日，药费一律半价，活动期间购买三个疗程送一个疗程，买四个疗程送二个疗程。外地患者可办理邮购、药到付款业务，北京市内免费送药上门。

北京广告(文)第2009005005
本院承诺：该药属于国家重点中药保护产品，并采用高科技315电码防伪标志，凡购药者，我院一律签订治疗合同发放承诺卡，服药10天无效，即可与本院联系，停药后20日内复发，免费指导治疗！

24小时：010-51293950
康复热线：010-5167579
生产地址：北京市昌平区延平路98号
研发单位：中国中医药高血压病防治总院
网址：www.gxy365.cn